
Notă a proiectului Measure Evaluation

Bine ați venit la cel de-al doilea buletin informativ ”Îngrijirea 
Alterativă a Copilului”. Această publicație oferă actualizări 
bianuale după atelierele de evaluare privind reforma sistemului 
de îngrijire care au avut loc în Armenia, Ghana, Moldova și 
Uganda. Buletinul informativ este menit să fie un instrument util 
pentru promovarea comunicării și a schimbului de cunoștințe 
între țări. De asemenea, există o pagină web a acestei publicații, 
care include pagini dedicate țării Dvs. Vă rugăm să vizitați 
www.measureevaluation.org/our-work/youth-and-adolescents/
alternative-care.

Utilizarea rezultatelor atelierelor de evaluare

Proiectul Measure Evaluation, finanțat de Agenția Statelor 
Unite pentru Dezvoltare Internațională (USAID), a sprijinit 
Echipele-Nucleu de Țară (ENȚ) în desfășurarea atelierelor 
participative în Armenia, Ghana, Moldova și Uganda. Acestea 
au avut ca rezultat furnizarea de recomandări concrete pentru 
îmbunătățirea sistemelor de îngrijire alternativă. Rapoartele 
finale ale fiecărei autoevaluări de țară pot fi găsite pe site-ul web 
al Measure Evaluation. În urma atelierelor de evaluare, agențiile 
guvernamentale de profil și ENȚ din Armenia, Moldova 
și Uganda au desfășurat ateliere de lucru pentru a discuta 
constatările, a stabili prioritățile și a crea planuri de acțiune. 
Rezultatele evaluării au fost utilizate în diferite moduri de către 

actorii statali și nestatali. Un atelier de planificare a acțiunilor 
pentru Ghana va avea loc în luna decembrie 2018.

Advocacy pentru politici și furnizarea de servicii. În 
Armenia, Rețeaua pentru Protecția Copilului, formată din 
aproximativ 40 de organizații naționale ale societății civile, 
a folosit rezultatele evaluării ca argumente în susținerea 
amendamentelor la legislația privind adopția. În Moldova, a fost 
elaborată o hotărâre de guvern pentru aprobarea unui regulament 
de organizare și instituționalizare a sistemelui de formare a 
personalului din domeniul asistenței sociale, inclusiv a celui care 
lucrează în domeniul îngrijirii alternative la nivel comunitar și 
raional.   

Îmbunătățirea monitorizării de rutină și disponibilității 
informațiilor pentru îngrijirea alternativă. În baza 
concluziilor evaluării din Uganda, Measure Evaluation a 
sprijinit Ministerul Genului, Muncii și Dezvoltării Sociale 
(MGMDS) pentru a identifica indicatorii prioritari de 
monitorizare de rutină și pentru a elabora fișe de referință pentru 
îngrijirea alternativă. Au fost selectați șase indicatori pentru 
a fi incluși în Cadrul Național al Indicatorilor Standard. În 
Ghana, MEASURE Evaluation a sprijinit Ministerul Protecţiei 
Sociale (MPS) și subgrupul Monitorizare și Evaluare (M&E) 
pentru a revizui indicatorii de monitorizare de rutină existenți 
pentru îngrijirea alternativă. Ca urmare a acestui exercițiu, au 
fost prioritizați încă 10 indicatori. În Moldova, MEASURE 
Evaluation a lucrat cu un grup de M&E compus din specialiști 
din cadrul Ministerului Sănătății, Muncii și Protecției Sociale 
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(MSMPS), Biroului Național de Statistică și Agenției Naționale 
de Asistență Socială, pentru evaluarea indicatorilor existenți de 
îngrijire alternativă și identificarea indicatorilor suplimentari 
aplicabili în contextul țării. În baza acestui exercițiu și a 
feedback-ului din partea ENȚ, UNICEF Moldova și a părților 
interesate de la nivel raional, a fost elaborată o listă revizuită de 
20 de indicatori. În Armenia, în baza preocupărilor semnalate 
de furnizorii de servicii în cadrul atelierului de evaluare, 
Ministerul Muncii și Afacerilor Sociale (MMAS) a revizuit 
un modul în baza de date electronică națională (numit Manuk) 
pentru a include documentarea tuturor serviciilor oferite 
copiilor în toate tipurile de instituții de îngrijire.

Îmbunătățirea coordonării. În Moldova a fost înființat un 
grup de lucru alcătuit din reprezentanți ai MSMPS, câteva 
organizații non-guvernamentale și UNICEF, care a folosit 
rezultatele evaluării pentru a elabora un concept privind un 
nou serviciu social ce vizează traiul independent supervizat 
(“locuință socială asistată”). Acest grup de lucru s-a întrunit 
în iulie 2018 pentru a discuta despre cele mai bune practici, 
a decide asupra unei abordări adecvate pentru Moldova și a 
pregăti legislația pentru acest serviciu. În Uganda, ca răspuns 
la concluziile evaluării care au indicat lipsa mecanismelor de 
coordonare pentru actorii implicați în îngrijirea alternativă, 
UNICEF a colaborat cu MGMDS pentru a iniția ședințe lunare 
de coordonare a părților interesate cu reprezentanți ai agențiilor 
guvernamentale, partenerilor de dezvoltare și societății civile.

Îmbunătățirea resurselor în rândul partenerilor.  În Armenia 
și Uganda, organizațiile societății civile au utilizat constatările 
evaluării pentru a-și elabora propunerile de cereri de finanțare 
pentru agențiile donatoare. În Moldova, recomandările privind 
dezvoltarea M&E și a sistemelor informatice au informat un 
nou program de țară USAID pe cinci ani, iar un ONG local 
a utilizat recomandările referitore la finalizarea reformei 
sistemului de îngrijire rezidențială și consolidarea rețelelor 
de servicii sociale pentru a-și argumenta cererea de finanțare 
către Uniunea Europeană. În Ghana, evaluarea alternativă a 
sistemului de îngrijire a informat dezvoltarea priorităților în 
cadrul planului de lucru anual al USAID pentru Ministerul 
Protecției Sociale.

Consolidarea capacităților de monitorizare și evaluare

După atelierele de evaluare, MEASURE Evaluation  a colaborat 
cu ENȚ-urile și cu alte părți interesate pentru a identifica 
activitățile prioritare legate de M&E. Am sprijinit guvernele din 
fiecare țară în diverse moduri:      

Armenia: În iulie 2018, MEASURE Evaluation a desfășurat un 
atelier de lucru pentru dezvoltarea capacităților de M&E a 26 
de participanți, reprezentând ministere (inclusiv direcția M&E 
din cadrul MMAS și ministerele Educației, Sănătății și Justiției) 
și societatea civilă. Instruirea a fost apreciată ca fiind una 
reușită și aplicabilă pentru sarcinile zilnice ale cursanților, care 
au apreciat în mod special sesiunile privind definirea teoriei 
schimbării, elaborarea indicatorilor SMART (ceea ce înseamnă 
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S – specific; M – măsurabil; A – (de) atins; R – relevant; T – 
încadrat în timp.), cu niveluri de referință și niveluri țintă. Ca 
urmare a acestei instruiri, Direcția pentru Protecția Copilului 
din cadrul MMAS își va revizui documentele de politici în ce 
privește indicatorii.

Ghana: În luna august, s-a desfășurat un atelier de lucru 
în domeniul M&E de 3 zile, cu 15 participanți din cadrul 
Ministerului Genului, Copiilor și Protecției Sociale  (MGCPS) 
și a societății civile. Ministerul Protecției Sociale, MEASURE 
Evaluation și UNICEF au efectuat vizite la fața locului în 
octombrie 2018 pentru a examina punctele forte și lacunele 
actualului sistem de monitorizare de rutină, care se concentrează 
pe raportarea despre căminele sociale. Această examinare a 
oferit o perspectivă asupra modului în care funcționează sistemul 
de monitorizare de rutină. De asemenea, aceasta a generat o 
serie de recomandări pentru îmbunătățirea fluxului de date 
și a monitorizării de rutină a căminelor sociale, precum și a 
birourilor regionale de asistență socială și dezvoltare comunitară. 
Acesta a inclus o instruire de o zi în ceea ce privește calitatea 

datelor și abordările în utilizarea datelor, pe care 
MEASURE Evaluation a facilitat-o în colaborare cu 
direcția de M&E din cadrul Ministerului Protecției 
Sociale (MPS) și cu personalul implicat în reforma 
sistemului de îngrijire din cadrul MPS.  

Uganda: În octombrie 2018, MEASURE 
Evaluation a organizat un atelier de formare de două 
zile pentru dezvoltarea capacităților specialiștilor 
din cadrul MGMDS, a agențiilor guvernamentale 

și a societății civile, în M&E îngrijirii alternative. Ca parte a 
instruirii, participanții au aflat despre importanța monitorizării 
de rutină și a indicatorilor SMART, precum și despre revizuirea 
și validarea indicatorilor prioritizați pentru monitorizarea 
sistemului de îngrijire alternativă din Uganda. De asemenea, în 
octombrie, a fost efectuată o evaluare a software-ului Children 
First Software, care este pilotat în cinci unități specializate de 
asistență socială, pentru a înțelege aspectele legate de proiectarea 
sistemului și interoperabilitate, confidențialitate și accesul la 
date, capacitatea de a colecta și de a raporta indicatorii conveniți.   

Moldova: În aprilie și iunie 2018 s-au desfășurat ateliere de instruire 
și mentorat în M&E pentru a dezvolta capacitățile Direcțiilor pentru 
Analiză, Monitorizare și Evaluare a Politicilor (DAMEP) din cadrul 
MSMPS și Ministerului de Interne. Aceste ateliere s-au axat pe 
dezvoltarea cadrelor de M&E și pe consolidarea raportării calitative 
asupra implementării politicilor. Ca rezultat al acestor ateliere, a fost 
elaborat un nou model pentru raportul social anual, ce va fi pilotat 
de Direcția pentru Protecția Drepturilor Copilului și Familiilor cu 
Copii. De asemenea, în septembrie 2018, a avut loc o instruire de o 
zi privind calitatea datelor și utilizarea datelor. 
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Moldova, Direcția pentru Analiză, monitorizare 
și evaluare a politicilor (DAMEP), aprilie 2018

Moldova, atelierul de mentorat DAMEP, iunie 
2018 



Webinar

Mulțumim tuturor celor care au participat la primul 
nostru webinar în luna iulie 2018, care s-a axat pe 
prevenirea separării familiale și pe forța de muncă. În 
curând, vor apărea detalii despre următorul webinar.

Resurse 

Pentru informații despre MEASURE Evaluation, vă 
rugăm să vizitați www.measureevaluation.org.

Pentru informații despre îngrijirea alternativă a copiilor, 
vă rugăm să vizitați www.measureevaluation.org/our-
work/youth-and- adolescents/alternative-care/alternative-
care-for-children?sear chterm=alternative+care.
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